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SIMBÓLICO
KCl(aq) + AgNO3(aq) → KNO3(aq) + AgCl(s)

K+(aq) + Cl- (aq) + Ag+(aq) + NO3
-(aq) à AgCl(s) + K+(aq) + NO3

-(aq) 
Cl- (aq) + Ag+(aq) à AgCl(s)



Certa quantidade de ● foi adicionada ao sistema em equilíbrio. Qual das figuras (A a 
E) melhor representa a nova posição de equilíbrio? 

Resposta: Figura _____

A reação exotérmica ○(g) à ●(g) atinge o equilíbrio representado pela figura abaixo:

!



Razão   
(1) A relação entre as concentrações dos constituintes de um sistema em equilíbrio 
deve ser constante
(2) Não ocorre reação química, pois o sistema já está em equilíbrio
(3) O número de ○ permanece constante, apenas ● aumenta
(4) Parte de ● reagirá produzindo mais ○ até que a razão ●/○ seja igual a 3/2.
(5) Devido a adição de produto (●) o equilíbrio será “deslocado” formando mais 
reagente (○) aumentando o número de moléculas das duas espécies
(6) Parte de ● reagirá produzindo mais ○ até que a razão ●/○ seja igual a 2/1
(7) A adição de ● perturba o equilíbrio promovendo a formação de mais ○ até que o 
número de moléculas de ● seja igual ao número de moléculas de ○





1. O equilíbrio de ionização do ácido acético corresponde à seguinte 
equação:
CH3CO2H(aq) + H2O(l) à CH3CO2

-(aq) + H3O+(aq)
Se dispõe de 100 mL de uma solução de ácido acético 1 mol/L. A 
esta solução se adiciona água até obter um volume de 1 L.
(a) ocorrerá um deslocamento no sentido da formação do ânion 
acetato (CH3CO2

-).
(b) ocorrerá um deslocamento no sentido da formação de ácido 
acético (CH3CO2H).
(c) não ocorrerá nenhum deslocamento na posição do equilíbrio.

Justifique sua resposta:
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________



1. O equilíbrio de ionização do ácido acético corresponde à seguinte 
equação:
CH3CO2H(aq)  à CH3CO2

-(aq) + H+(aq)
Se dispõe de 100 mL de uma solução de ácido acético 1 mol/L. A 
esta solução se adiciona água até obter um volume de 1 L.
(a) ocorrerá um deslocamento no sentido da formação do ânion 
acetato (CH3CO2

-).
(b) ocorrerá um deslocamento no sentido da formação de ácido 
acético (CH3CO2H).
(c) não ocorrerá nenhum deslocamento na posição do equilíbrio.

Justifique sua resposta:
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________



O equilíbrio de ionização do ácido acético corresponde à seguinte equação:
CH3CO2H(aq) + H2O(l) à CH3CO2

-(aq) + H3O+(aq) ou

CH3CO2H(aq)  à CH3CO2
-(aq) + H+(aq)

Se dispõe de 100 mL de uma solução de ácido acético 1 mol/L. A esta solução se 
adiciona água até obter um volume de 1 L.

(a) ocorrerá um deslocamento no sentido da formação do ânion acetato (CH3CO2
-).

(b) ocorrerá um deslocamento no sentido da formação de ácido acético 
(CH3CO2H).
(c) não ocorrerá nenhum deslocamento na posição do equilíbrio.

Razão
(1) a diluição da solução provoca um aumento do volume do sistema que precisa 
ser compensado por um aumento da massa dos produtos
(2) a diluição da solução provoca um aumento do volume do sistema que precisa 
ser compensado por um aumento da massa dos reagentes
(3) como a água aparece do lado dos reagentes na equação química, a diluição da 
solução deslocará o equilíbrio no sentido da formação de produtos
(4) a diluição da solução provoca a diminuição das concentrações de todos os 
componentes do sistema
(5) H2O não faz parte da equação da constante de equilíbrio 
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